

建设更高水平文明城市

树文明新风 传自强家风

——记第三届镇江市文明家庭凌蓉家庭

本报记者 崔宁华

“怀自强之心、立弘毅之志”，这是凌蓉从上一辈身上继承的家风。事实上，也正是这种自强自立的家庭印记，让这个曾经经历苦难的家庭迎来了尊重与幸福。前不久，凌蓉家庭获得“第三届镇江市文明家庭”称号。

凌蓉，女，1996年出生，丹徒区人民医院呼吸内科护士。2020年，新冠肺炎疫情阻击战打响后，她主动请缨奔赴武汉战“疫”最前沿，是第三批江苏援湖北医疗队成员，被分配在武汉同济医院中法新城院区ICU工作，并一度前往武汉市肺科医院ICU支援，救治那里的危重症患者。ICU被称作“一线中的一线”，是病毒感染的高风险区，这里收治

的大多数是带有气管插管需要呼吸机辅助呼吸的患者，要经常给患者吸痰、做口腔护理和留取咽拭子标本等护理工作，稍有不慎就会被传染。凌蓉穿着厚重的防护服，每天工作13个小时甚至更长时间，经常因胸闷感到头晕目眩，但她都咬牙坚持下来。援鄂那年，凌蓉只有23岁，是第三批江苏援湖北医疗队中年龄最小的“逆行者”。她的坚强不仅感动了患者，也感染了同行。在人们眼里，这个“小妹妹”不愧为一名“白衣战士”、一朵“铿锵玫瑰”。由于在援鄂期间的出色表现，凌蓉先后获江苏省卫健委及省人力资源厅嘉奖表彰；获武汉市肺科医院“荣誉职工”称号；获镇江市“最美逆行者”称号；获镇江市“十佳护士”称号；获镇江

市“疫情防控好青年”称号；2020年获新冠疫情防控类“镇江好人（大爱之星）”称号。

凌蓉家在丹徒区荣炳盐资源区汪甲村，属于茅山老区。疫情防控期间，父亲凌志祥作为汪甲村6组组长，领着村民们24小时值班巡逻站岗、给村民测量体温、挨家挨户发放疫情防控宣传单……由于连轴工作，太过辛劳，诱发了他腰部的顽疾。凌志祥年轻时曾在某高炮部队服役，是一名十分出色的军人。退伍回乡后，在家乡用电站工作过，一次不慎从电线杆上跌落，摔伤脊柱。两年后，又遭遇一场车祸，多年完全丧失劳动能力，一家4口全靠母亲凌六妹务农维持生计。尽管生活给予这个家庭一次又一次磨难，但是他们始终坚

强地面对。不等不靠不要，积极乐观地生活，努力用自己勤劳的双手改变命运。凌蓉从小学习成绩优秀，但是由于家庭经济困难，主动放弃了自己的“大学梦”，早早走上工作岗位。姐姐凌薇中学毕业后，从打工到创业，在常州开办了一家实体企业，吸纳带动就业20多人。疫情防控期间，为了配合疫情防控工作，企业停工歇业将近1年，但她照常发放员工工资。她说，企业难，员工养家更难，不给工资不是把员工往火坑里推吗？

“一个人只有自强自立，才能做到不畏困难与挫折，才能做到志存高远。”凌蓉说，这是家庭留给她的最宝贵的人生感悟与印记。

点亮微心愿 传递温暖与关爱

本报讯(杨志江 马彦如)2月24日上午，由市文明办、市慈善总会主办，镇江市东雷锋车队、京口特教中心党支部承办的纪念学雷锋60周年系列活动——“点亮微心愿 传承雷锋精神”在京口特教中心举行。

活动前期，京口特教中心党支部和镇江市东雷锋车队一道向同学们征集了68个“微”心愿，全部由镇江市助困公益青少年志愿服务中心发动社会力量认领筹集完成，总价值1万余元。电子琴、羽毛球拍、书包、文具……68名学生分

别领到了自己心仪的心愿礼物，学生们在指导老师的带领下，演奏葫芦丝《荷塘月色》表达了他们的谢意。

对镇江市东雷锋车队、镇江市助困公益青少年志愿服务中心用实际行动将“奉献、友爱、互助、进

步”的志愿精神，特教中心党支部书记杨荣庆表达了感谢。他说：“孩子们收获的不仅仅是温暖的慰问，更是精神上的鼓励。相信每一次传递温暖的小小举动，都能让这些幼小的心灵在温暖的阳光下茁壮成长。”

市民及时反映安全隐患 获铁路部门现金奖励

本报讯(朱浩 车雯)日前，因为一个报警电话，丹徒区辛丰镇东街村村民洪建平收到了来自上海铁路局集团有限公司的奖励证书和1500元现金奖励。

去年11月4日0时38分，上海铁路局集团公司调度所接到一个报警电话，称有一辆装有木材的大货车撞到铁路桥，卡在沪宁城际K225+821处铁路限高架下，车上装载的木材散落在地，非常危险。

列车调度员立即启动应急预案，封锁线路并通知上海高铁基础设施段调度指挥中心。经工区检查人员现场确认，被撞的桥涵限高架位于丹徒区智慧大道南侧，擦碰未造成严重损坏，不影响使用，限高架外观良好，防护高度满足要求，肇事车辆未碰到铁路桥梁。凌晨1时36分，铁路方人员现场检查汇报不影响行车后，开通线路。

为肯定洪建平的热心行为和准确报告，上海高铁基础设施段特向集团公司提出了奖励申请，并得到批准。

据悉，限高架被撞事件发生后，信息及时传递、现场及时确认等一系列事宜的顺利展开，得益于铁路沿线各镇日常开展《江苏省铁路安全管理条例》教育宣传和路地双方紧密的协作配合，形成了全社会维护铁路安全的浓厚氛围。



省职业院校技能大赛网络安全项目在镇收官

2月24日-26日，“中国银行杯”2023年江苏省职业院校技能大赛信息技术类网络安全项目(中职组)，在镇江高等职业技术学院(江苏联合职业技术学院镇江分院)举行。来自全省13个城市的87名师生选手(其中学生选手54人)参加角逐。镇江高职校获得一等奖2个和二等奖1个。

刘春 王呈 摄影报道

“三课堂”立体联动 探索冬训新模式

孙晨飞 韩晨璐 陈若

为推动党员冬训工作走深走实、见行见效，润州区金山街道紧密联系实际，创新开展“理”润金山·好“理”接力系列活动，依托“三大课堂”，不断丰富学习内容、拓宽冬训模式，构筑立体化冬训学习阵地，激发冬训新活力。

近日，中国青少年传统文化研究院首批国家级研究员、镇江市学科带头人徐玲激情澎湃地向街道党

员、人大代表、青年干部宣讲党的二十大精神。金山街道坚持从区域实际出发，按照党员干部“缺什么，补什么”的工作思路，用好“新年第一课”“书记上党课”等教育培训方式，实现党员干部应学必学内容全覆盖。

与此同时，街道聚焦“文化金山、幸福金山”建设，建强宣传思想阵地，组织文艺轻骑队走上“街巷剧场”，通过文艺送“理”让冬训鲜活又有趣；举办“理论灯谜闹

元宵”主题活动、“红色‘答’人”冬训知识竞赛、“礼赞二十大奋进新征程”演讲比赛等活动，让大家在“赛学课堂”中巩固了学习成果，检验了学习成效。

金山街道相关负责人表示，下一步，街道将继续在打造冬训新特色、推动学习全覆盖上下功夫，深化“金山好声音”“金山青年说”宣讲品牌，组织更多对象化、分众化、靶向式宣讲活动，推动党员冬训持续升温出实效。



小记者体验劳动快乐

2月26日上午，来自润州区实验小学的近40名小记者来到江南家庭农场，学习桃树、梨树、无花果等果树的种植知识，亲手种下梨树，体验劳动的快乐，憧憬水果满枝头的丰收场景。

戴蓉 何俊 罗玉萍 摄影报道

以系列活动为抓手 助力书香校园建设

本报讯(吴永平 刘金坤 梅永生)林兰)2月22日，在京口区召开的关心下一代工作会议上，市中山路小学四(3)班学生汪煜坤被授予“京口区‘少年阅读明星’”荣誉称号。

汪煜坤的班主任张悦介绍说，受各方面因素影响，从小学一年级起，汪煜坤就爱上了阅读，每天用于阅读的时间至少20分钟，双休日、节假日则阅读时间更长。常年坚持阅读，使汪煜坤的知识面进一步开阔。汪煜坤目前担任班长，他还多次被学校评为“优秀中山娃”，每学期均能获得敬教“仁童之星”。

据学校分管阅读工作的副校长杨海峰介绍，在京口区相关部门的精心指导下，学校高度重视学生的阅读工作，通过老师荐书、主题班会、专家讲座、征文比赛、培树典型等一系列举措，引导学生了解阅读、爱上阅读、坚持阅读，越来越多的学生以书籍为伴，以阅读为乐，从而营造出浓厚的书香校园氛围。

在这次会议上，该校有5名学生被授予“京口区少年阅读明星”，5个班级被授予“京口区书香班级”，获奖学生、班级均在全区名列前茅。

在当天召开的会议上，共表彰了28名“京口区‘少年阅读明星’”、20个“京口区书香班级”。记者了解到，2017年以来，京口区关工委在组织大规模赠书活动的基础上，积极探索“大中小”学生开展内容丰富、形式多样的主题阅读活动，引导和带动“大中小”学生在阅读红色经典、励志故事和科普文化、法律法规等书籍中，汲取知识营养，涵养个人修为，集聚成长动力。

据京口区关工委常务副主任钟程

发介绍，10多年来，区关工委先后组织力量编撰了《京口故事》《京口与名人》等20多本爱国、爱乡的乡土教材，与科技教育、艺术教育、思想道德建设等方面的书籍一起，以累计10届《书香秀》赠书活动的形式，向全区各中小学等单位赠书，同时向全区7000余名品学兼优学生以及贫困生、留守儿童、智障儿童等群体赠书，赠送书籍累计价值230万余元。

截至目前，全区共评选出少年阅读明星308名、书香班级177个。同时，成功打造了“读书悟人生”“读书伴我成长”等多个青少年阅读品牌，其中“书香秀”助力青少年阅读项目，获市第三届最佳老干部志愿服务项目大奖。

深耕“融合教育” 携手助梦远航 京口区融合教育培育站 落户谏壁小学

本报讯(李佳 高兴婷 栾继业)2月22日，京口区融合教育培育站在市谏壁中心小学揭牌，市中西医结合医院儿童康复科主任胡楠楠博士被聘为培育站康复训练指导专家。京口区残疾人联合会、京口区特殊教育中心和相关残疾人康复机构的专业人员成为培育站的康复训练指导教师，同时，江苏正惜电子科技有限公司和京口区新东方培训中心等爱心企业也捐款捐物，纷纷加入助力“融合教育”建设的行列中来。

“京口区融合教育培育站的落户，为学校启动‘医教康’一体化免费、分类和校园内康复训练活动等开了个好头，学校将进一步整合好教育、医疗、康复、社会等各方资源力量，寻找新的生长点，促进融合教育再发展。”谏小党支部书记、校长王东告诉记者，一直以来谏小不断努力，积极探索适合乡村学校的“融合教育”之路。去年开展的“躬勤红烛助力团”1+1帮扶行动，组织学校党员、行政人员和优秀教师与40多名特需孩子结对，对他们

进行学习习惯、生活习惯、心理健康等方面的关心指导，已取得明显成效。目前学校已建成京口区首批融合教育资源中心，2022年还获评京口区“融合教育”优胜单位。

京口区教育局副局长于德青表示，党的二十大报告指出要“促进教育公平”，让“特殊教育普惠发展”。《江苏省“十四五”特殊教育发展提升行动计划》也要求进一步深化合作，充实壮大康复服务队伍，强化康复服务力量，提升康复服务效能，在融合教育领域更有效地为广大特需学生提供优质服务。融合教育培育站的成立开创了京口区特殊教育的一次新实践，通过“专家引领、学校支持、机构服务”的新模式，必能打造出可复制、可推广、可操作的京口“融合教育”样板。

据了解，目前京口全区460多名特需学生已全部获得平等接受教育的权利，通过建立“教育联系人”制度和动态摸排帮扶机制，实现了帮助家庭走出困境，帮助学生融入社会。

云阳街道朝阳新村： 网格增能 为民“剪”忧

本报讯(通讯员 陆安辉 记者 余记其)“这么多年终于修剪了，一棵棵都敞亮了，太感谢你们啦！”近日，家住丹阳市云阳街道朝阳新村社区丹盛布厂宿舍的吴师傅开心地说道。

丹盛布厂宿舍一楼院内矗立着一棵大树，繁茂的枝叶几乎遮挡整栋楼，夏日光照严重不足，枯枝烂叶满地，小区居民为此烦恼不已。

大树的主人是一位老奶奶。“这是我每天浇6盆水长大的树，你们想都别动这棵树！”长期以来，居民们纷纷表示，社区为大家办了实事，解了忧愁。

今年2月中旬，朝阳新村社区

组织网格员再次进行沟通培训，结合“我为群众办实事”实践活动，组织召开“居民大会”共同协商，最终通过网格员+志愿者+居民多维度多次上门联合再沟通，最终说服了这位老奶奶。2月22日，该社区联合丹阳园林处对大树进行了修剪，经过近4个小时紧张有序的作业，小区环境面貌焕然一新，树木也变得精致美观。

通过此次修剪清理，小区绿化面貌得到改善，原本被遮挡的楼房，变得明亮起来。树枝修剪后，阳光照进了屋子里，更照进了百姓的心里，居民们纷纷表示，社区为大家办了实事，解了忧愁。

江东社区“三网”聚力 增强党员冬训叠加效应

本报讯(龚海啸 林兰)连日来，京口区四牌楼街道江东社区学习贯彻党的二十大精神，引导社区全体党员担当作为，助力社区网络治理提升，坚持理论与实践、集中与分散相结合，确保党员冬训落到实处、见实效，推动党的二十大精神“声”入人心。

党员冬训网络延伸，支部课堂走进家门。记者了解到，江东社区党委集中学习冬训第一课后，各支部依托网格内的“网格微家”和“上门送学”，开展冬训微课堂。江东社区党委书记刘崇顺说：“希望党员都是学习者、实干家，大家共同努力，争做合格党员。”

志愿服务网络搭建，文明实践凝聚民心。老旧小区二期改造前期，社区党员和“江东大妈”组成志愿

小组，开展楼栋摸排、问题汇总等工作；对老旧小区一期改造遗留问题，党员和“江东大妈”持续进行矛盾调解和安全巡逻；今年元宵节期间，党员志愿者与居民还共同制作花灯，感受传统节日氛围。

共建共享网络优化，多元助力社区治理。记者采访获悉，这次党员冬训工作中，江东社区的共建单位也纷纷参与。四牌楼街道社工站与社区党员志愿者，在江滨新村30号大院开展绿化提升活动；四牌楼派出所与“江东大妈”紧密联系，常态化开展平安社区建设；四牌楼社区卫生服务中心与社区党员，筹划开展“学雷锋”活动……江东社区与共建单位共享阵地、共谋党建、共促发展，共同提升社区治理水平。

调解纠纷促和谐 化解矛盾暖民心

本报讯(孙晨飞 顾华琪)为充分发挥社区调解最前沿作用，秉承心系群众、服务群众的宗旨，合理引导矛盾双方“将心比心、换位思考”，日前，润州区宝塔路街道金桥社区调解了一起小区工作人员之间的纠纷，做到矛盾不上交、纠纷早化解，将矛盾纠纷消除在萌芽状态。

当天上午9点多，在金桥社区会议室里，社区党委书记贾宇琳和辖区一小区业委会负责人仔细倾听矛盾双方的诉求，了解双方产生矛盾

的原因，探讨解决办法。贾宇琳分别和双方促膝谈心，动之以情、晓之以理，经过一个多小时的调解，矛盾双方达成谅解，大家握手言和，调解工作取得了满意的结果。

“小矛盾要是处理不好，就会升级成大问题，影响社区和谐稳定。”贾宇琳表示，无论是居民之间的小纠纷，还是公共环境中的大问题，社区将继续充分发挥调解的积极作用，为居民解决更多的实际问题，努力营造和谐社区氛围。

电网检修公告

2023年2月28日，国网镇江供电公司将在镇江市润州区、丹徒区部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断，具体影响范围可登录国家电网95598 智能互动网站

(www.95598.cn)点击“服务与支持-电力服务”，在“电网检修公告”界面进行查询，也可以下载“网上国网”App或关注江苏电力微信公众号进行查询。 镇江供电公司 2023年2月27日

